

本报记者 刘雅菲

### 山东大学西校区 严格保护整体格局 拒绝环状放射状道路

根据《山东大学西校区(原齐鲁大学)历史文化街区保护规划》,这一片区的保护范围为:东至趵突泉南路-山东大学第一附属小学西界,西至西双龙街-广场西沟沿线,北起泺源大街以南约160米的济南财经学校南院墙,南至经十路,包含山东大学趵突泉校区以及山东大学齐鲁医院两个主要区域,面积约46.7公顷。

此次,济南还为片区划定了核心保护范围、建设控制地带以及保护范围外围风貌协调区。其中,核心保护范围面积约19.9公顷,建设控制地带面积约26.8公顷,保护范围外围风貌协调区面积约41.2公顷。

作为有着绵长文脉的大学校园,山东大学西校区的保护将坚持遵循“保护历史遗存的真实性和历史风貌的完整性、维持社会生活的延续性”的总方针,最终形成济南展示近现代宗教建筑、医疗建筑、教学建筑等多元建筑文化、高等教育文化的片区。

为此,规划要求片区内严格保护整体格局与公共空间,重点保护校园道路格局与形态,新建工程不得打破校园区方格网状的道路肌理,不得出现环状、放射状道路等。严格保护校园公共空间的边界与使用功能,不得改变校园中心绿地功能,并对相关基础设施用房进行风貌整治和景观遮挡。

核心保护范围内,重点保持街区校园十字轴线空间格局关系,及重要文物建筑之间的对视关系,保持传统街巷原有的空间尺度,整治改造与历史风貌有冲突的建(构)筑物和环境要素。建设控制地带内新建、改建、扩建建筑的高度、体量、饰面材料以及色彩等必须与传统建筑风貌



清明小长假的芙蓉街人气爆棚。(资料片) 本报记者 周青先 摄

# 三大历史街区咋保护给说法了 芙蓉巷-百花洲 打造“古城之心”

作为历史文化名城,保护好历史文化街区对于济南而言格外重要。日前,山东大学西校区(原齐鲁大学)、将军庙和芙蓉巷-百花洲三大历史文化街区保护规划获批,这些“老宝贝”应该如何保护也有了方向。

相协调,以实现与核心保护范围之间合适的建筑风貌过渡。要整治不符合要求的现状建筑,保持整体建筑风貌和谐。

## 将军庙 保持人泉共生历史风貌 建筑色彩与老建筑协调

将军庙历史文化街区的保护范围为:东至鞭指巷,西临太平寺街,西城根街,南至泉城路,北临大明湖路,总用地面积16.08公顷。

在这一片区,济南坚持保护为主、合理利用、改善环境、有效管理的总方针,形成展示

多元宗教文化、传统商贸文化、特色民俗文化的济南古城传统居住片区。要严格保护街区整体空间格局、历史风貌和各项保护要素,整体保护街区与大明湖及护城河的关系。

重点保护鞭指巷、西公界街、将军庙街、双忠祠街及众多文化资源点构成的“一纵、两横、多节点”空间格局,以及街区内泉池水体周围的环境与景观和“家家泉水,户户垂杨”人泉共生、紧密相依的历史风貌。

此次,将军庙片区还划定核心保护范围面积7.23公顷,建设控制地带面积8.85公顷。其中,核心保护范围内重

点保持街区传统空间形态、建筑肌理及建筑高度,保持传统街巷原有的空间尺度及历史风貌,整治改造与历史风貌有冲突的建(构)筑物和环境要素。建设控制地带内新建、改建、扩建建筑,在建筑高度、体量、饰面材料以及色彩等方面必须与传统建筑风貌相协调。整治不符合要求的现状建筑,保持整体建筑风貌和谐。

## 芙蓉巷-百花洲 控制府学文庙周边 建筑高度与体量

芙蓉巷-百花洲已经成为来

济南一定要去逛逛的地方,对于这一片区又将如何保护?根据规划,这一片区的保护范围为:东至县西巷、珍珠街,西更道街,院前街一线,西临贡院墙根街,南至泉城路,北临大明湖路,总用地面积25.7公顷。并且划定核心保护范围面积8.5公顷,建设控制地带面积17.2公顷。

根据规划,这一片区将形成融浓厚的济南传统商业文化、城泉共生的泉水文化、庙会民俗文化为一体的济南古城活力核心。为此,济南要严格保护街区内整体空间格局、历史风貌和各项保护要素,重点保护曲水亭街与曲水河、芙蓉街与梯云溪等南北向水巷构成的“街因泉走、水街共生”的传统空间格局,以及街区内泉池水体周围的环境与景观和“家家泉水,户户垂杨”人泉共生、紧密相依的历史风貌。重点控制府学文庙、百花洲、王府池子、珍珠泉群等重要节点周边的建筑风貌、高度与体量。

同时,将军庙和芙蓉巷-百花洲这两大片区都要在依法保护历史文化资源和传统风貌的前提下,加强传统文化传承和展示,适度发展旅游休闲、特色产业等功能。要加强街区环境整治,完善基础设施配套和综合防灾体系建设,不断改善人居环境质量,激发街区活力。

### 先锋二号双线掘通礼耕路站-奥体中心西站

# R3线明年元旦 有望全线“洞通”

本报4月10日讯(见习记者 赵夏晔) 4月10日下午3时,在盾构机刀盘转动时的轰鸣声中,“先锋二号”盾构机顺利破土而出,标志着济南轨道交通R3线礼耕路站至奥体中心西站两个区间双线贯通,使R3线的全线工程建设顺利推进。穿越复杂地形,克服工期紧张困难,“先锋二号”盾构机顺利完成第二次掘进使命。据了解,2019年元旦前后,R3线有望实现全线洞通并具备铺轨条件。

10日下午3时,“先锋二号”盾构机于R3线礼耕路站至奥

体中心西站盾构区间右线破土而出,这是R3线第二个双线贯通的盾构区间,对全线工程建设的稳步推进具有重要意义。

2018年1月10日上午,“先锋二号”盾构机在R3线礼耕路站进行了二次始发,历经90天掘进,穿越由砾石层、碎石层、含碎石粉质黏土层、中风化灰岩和泥灰岩所构成的复杂地层,顺利抵达奥体中心西站接收洞门,提前20天实现礼耕路站至奥体中心西站盾构区间右线贯通。本次贯通的礼耕路站至奥体中心西站区间全长521.464m。

2017年5月盾构施工以来,施工单位克服了工期紧张、渣土外运困难、原材料供应紧张、冬季施工难度系数高、开仓换刀风险大等不利因素的影响,确保工程进度有序进行。

据济南轨道交通R3线3标段中铁四局盾构区间生产副经理曹道情介绍,这两个区间贯通后,下一步将进行洞内管片的手工封堵和嵌缝的施工,还将进行联络通道的施工,工期大约1个月。“元旦前后,R3线有望实现全线洞通,同时也可达到铺轨条件。”曹道情说。

## 红叶谷第十三届郁金香花节拉开帷幕!



济南红叶谷景区第十三届郁金香花节已经拉开帷幕,伴着和煦的春风,园区的郁金香已经悄悄的探出了小脑袋,红的、黄的、白的、粉的,缤纷绚丽,光彩照人,欧洲风情谷里的五十多个品种、上百万余株郁金香

给广大的游客朋友们营造了一个荷兰风情的春天。现在景区内还有大片海棠、樱花、桃花、梨花,连翘等开得正盛,漫步其中,游客朋友们纷纷驻足拍照留念!

(图/范秀娅 文/韩晓蕾)

## 自由轻松在岷港



4月2日,济南开通直飞越南岷港包机航班,记者跟随包机首发团进行了为期六天五晚的实地体验。据悉,济南直飞岷港的航班由捷星太平洋航空公司执飞,班期为每周一、三、六,单程飞行时间约为3小时50分钟。岷港,位于越南中部,位列越南第三大城市,被国家地理杂志称之为人生必去的50个地方之一,素有“东方夏威夷”之称,是一个休闲度假沿海城市,适合一家老小全家出游,也是上班族放松休闲的好去处。(贾鹏)

## 平邑邀您来品醉美“沂蒙花海”



4月4日,“中央美院第二届春季平邑写生采风活动暨顶艺术家创作基地开工仪式”在平邑县郑城镇观音山旅游区拉开帷幕。仪式结束后,参与活动的媒体记者、旅行社代表对平邑县温水镇、铜石镇、九间棚、天宇自然博物馆等地

进行了实地采风体验。平邑县是“中国金银花之乡”和全国林果大县,金银花种植面积达65万亩,拥有45亩樱桃、梨、山楂等林果。每年4月初,各种果树鲜花陆续盛开,成为一道又一道的美丽风景线,被誉为“沂蒙花海”。